

開放文學 – 神鬼仙俠 – 續濟公傳  
第三十五回 因救友逃難馬家堡 暫避難攜友入賊巢

話說粉面小太歲張士傑，看見吳玉被官人捉獲，他問明前情，心中說：我與吳玉初逢乍見，彼此投心。今日他遇這樣大難，我要不管，他這人定死不能生。想罷，說：「那位是原辦？」只見過來一人說：「我是原辦。尊駕貴姓？」張士傑說明了自己來歷，問那人尊姓？那原辦說：「我是九江太守衙門觀察總領，我叫宋得彪。只因這個吳玉，他在我們該管地面之上花船上，打死高都統制公子高祥，行兇逃走。還有彭澤縣來文要他，說在大江之中劫去李方伯家眷的船，刀傷九條命案。我們太守派我帶□二名快手，尋蹤跡來捉他。昨日我們跟上他，沒得下手；今日見尊駕幫他場兒，請他吃酒，我知道你是好人。當時我們伙計要動手，我說使不得，看你是個仗義之人。」張士傑說：「宋頭兒，我與他說兩句話，周濟他幾兩銀子行不行？」宋頭兒說：「行了！」帶張士傑到吳玉面前。吳玉放聲大哭，說：「我這場官司才冤那！被仇人所咬。張賢弟救我。」張士傑掏出二□兩銀子來交給吳玉，說：「朋友，我今口也不救你了，這裡有幾兩銀子，你帶著用罷。」說罷走了。到家一想：這吳玉他被屈含冤，我要救他，這個禍可不小。自己飲了幾杯悶酒，把家人叫過來說：「我明日出外訪友，把家中之事全交給你啦！」正自收拾拉刀要救吳玉去，聽的外邊一片聲喧。他上房一看，外邊有□幾個人，宋得彪帶著，說：「別放走了張士傑！」書中交代，那宋得彪見張士傑去後，他心中說：這個是吳玉同黨之人罷？要不然他這樣關心！把店家叫過來，問明張士傑的住處。他心想：找去辦他，即便不是，他與吳玉送了銀子，就是與賊勾串，他亦須化費三百兩五百兩，方能放他。他想罷，把手下之人叫齊，天有二鼓之時，一同到張宅，一推大門未開，裡邊有拴鎖。張士傑由房上落下來，說：「咧！好賊人，敢在我這裡搶來？」擺刀跳下來，一陣亂刺，跑了七個，殺死六個。就便到店中把看守之人一刀殺死，把吳玉的枷鎖退下，給他找了一口刀，到家中帶上銀兩，二人走了有一百餘里外，一探聽風聲甚緊，到處畫影圖形，捉拿張士傑。張士傑改名文定國，二人逃至獨龍山馬家堡，內中有兩個江洋大盜，是吳玉至友，在這裡坐地分贓，一位是獨角天王馬金龍，一位是雙頭大歲馬金虎。二人到這裡住了幾日，聽見外邊風聲甚急，吳玉要走，馬金龍說：「我寫信送你二人至小西天九傑連環寨，那裡有我族兄閃電神馬煥龍。你二人投了去，自然重用。」二人得了信，那日到了小西天投進去。裡邊馬煥龍把二人請進去一盤問，文定國也未說明，那馬煥龍就把他二人先帶著，見過狄元紹、龐天產，補了大寨之中小頭目。過了兩個月之久，吳玉升補軍械所管餉大寨主。

那張士傑一看，這些人龍蛇混雜，良莠不齊，全講究「薰香蒙汗藥」彩花作樂，心中大不願意，暗勸吳玉說：「咱哥走罷！」吳玉說：「你我往那裡去那？等著機會再說罷。」今日張士傑見楊明英雄氣概，耳中亦聽人說過威鎮八方楊明，乃忠厚長者。今日他捨命救了，不敢往前山走，知道前山五關四□八寨之阻，又有水寨竹城之險，因此來至後山，找托塔天王吳玉，要尋路一同逃走。

方到這寨門之外，只見吳玉正望南瞧，一見文定國同著三人來到，問：「賢弟，乃是何人？」張士傑說：「兄長先到寨內，再給引見。」四人一同進了軍械所之銀響處。到了北上房，屋中燈火照耀，院中各有鐵戮燈、氣死風，東西配房都掛紗燈。楊明一看，這北房中牆上掛著一軸「英雄鬥志」，兩邊有對聯一付，上寫的是：

言多語失皆因酒；

義斷情絕卻為錢。

靠北牆條案頭前八仙桌，兩旁各有椅子。看罷落座。那張士傑說：「吳兄，這三位是玉山縣三□六友之內。那位是楊明，趙斌、柳端，這三人是由花柳莊被妖道陶玄靜所捉。我今日奉令監斬，把這三位給放了。我要帶這三位逃走小西天，求兄長後山指路。」正說著，只聽外邊有人傳報進來，說：「有大寨主令，後山各寨察拿叛賊文定國，還有三個奸細是楊明等，如捉住定重賞！」吳玉到外邊派人，把守大寨門。他心中一想：我這後山西北並無出山之路，要被別寨人看見，連我的命也沒了；此時莫若先用好話安置好了他四人，我用計把他四人捉住，送進大寨之中，已免我受其牽連。想罷，轉身回來，到了上房，說：「張賢弟，你我出去奔那裡呢？」張士傑說：「海角天涯，到處是家，有何不可！兄長請放寬心。」那楊明說：「我等被捉，已是該死之人。今蒙救護，感德莫銘。我要得有三寸氣在，二位思公不必憂慮，自有安置二位之所。」吳玉吩咐擺酒，說：「你我先吃飽了，少時再說。」手下之人擺上酒肴，四人開懷暢飲。

飲至半酣之時，吳玉自去暖酒來。又喝三兩杯，楊明說：「不好！這酒裡有藥。」柳瑞說：「頭眩眼昏，不好！」翻身栽倒。那張士傑尚未喝，自己竟想著怎麼走那。今見楊明三人倒於地下，勃然大怒，說：「好吳玉！我是你至友，救命之恩不報，反施此毒計。恩不將恩報，反來害我。似你這樣無義之賊，今日休想逃走！」拉刀跳出，去到院中說：「你來！」吳玉拉刀跳在院中，說：「張士傑你自己找死！在這裡豐衣足食，你還不知受享清福，叛反寨主救楊明三人，你就該萬死。今日你敢這樣放肆！」叫手下親隨人等：「去到前邊送信，叫人來幫我捉這反叛。」那小賊答應，往外就跑。方跑到寨門外，由後邊來了一人，手起一刀，殺死那人，復由房上進寨，一鏢把吳玉打倒，跳下來一刀殺死，向張士傑一拱手，說：「來呀，咱二人先把那三位用涼水灌過來。」即取水灌過來。三人一看，那人身高九尺，穿青，紫威威的臉堂，雄眉闊目，連鬚落腮鬍子合兒，年約四旬。方要問姓名，只聽院中一亂說：「可不好！那張士傑把咱們主人殺死。眾人抄傢伙，先去報告大寨主知道。」房中張士傑看那人好眼熟，說：「朋友你貴姓？」那人說：「咱們先端後窗戶逃走，到我那裡再說。」四人答應，深感此人好處，一同出了後窗戶，飛身上房，躡蹤很快。

那人在頭前引路，少時到了一座大寨，座北向南，四面皆有燈光，上邊略敵樓。那人帶四人進去，告訴：「先關好寨門，不准放人出人。如有什麼事，稟我知道。」看寨門的□人答應，把寨門關好了。那人帶四人到裡邊，是正北的大廳房五間，東西各有配房，南房是過廳。到北上房一看，房中幽雅沉靜，北牆上掛著一軸「明月鬆間照，清泉石上流」。兩邊有對聯一付：

無情歲月增中減；

有味詩書苦後甜。

條案上放著幾卷書，壁上掛寶劍一口，桌上有文房四寶，東裡間圍屏牀帳俱全，■扇外有琴几凳。四人落座，張士傑說：「我雖是小西天的人，這裡地勢我未曾到過的不少。我看這位兄台是慷慨仗義之人，這裡是那裡？兄長貴姓？」那人說：「我也是在這裡逃災避禍。這綠林中也有奇男子、大丈夫，不得時、不得已暫時寄綠林，作為棲身之道。楊大爺負屈含冤這件事，我早已聽說。我心中不服，為有這伙彩花之賊，我看見他等就有氣！」張士傑說：「兄長尊姓大名？我名張士傑，那是柳瑞、楊明、趙斌。」那人要說，只聽外來報說：「師傅不好，外邊有巡山大都督把寨圍了，要搜拿奸細！」眾人一愕。且聽下回分解。